A mérés elvégzéséhez a flakonon és szivoszalakon kiviil 6rara, vonalzora és mianyagragasztora volt sziikség. Az id6t
méasodpercmutatds oraval is jol lehetett mérni. A kifoly6 viz ,,mennyiségét” jol jellemezhetjiik az allando keresztmetszet i
palackban lev§ vizszint magassagesokkenésével, ami mérdszalaggal vagy vonalzoval is mérhets. Ha a vizszintvaltozast at
akarjuk szamolni térfogatvaltozasra, ismerniink kell a flakon keresztmetszetét, vagy az atmérgjét, de ezek a mennyiségek
is kdnnyen megmérhetSk. Ha rendelkezésiinkre all egy mérShenger, azzal kdzvetleniil mérhetjiik a kifolyt viz térfogatat
is. A viz térfogatdnak mérését idé6mérésre is visszavezethetjiik, ha egy bizonyos méretd pohar teletoltéséhez sziikséget
id6tartamokat hatarozzuk meg.

A szivoszalakat mianyagragasztoval rogzithetjiikk az atfart palackhoz, illetve a kupakhoz. A fliggsleges szivoszalat
atfart parafadugédn vagy rugalmas mianyagdugon is atvezethetjiik, de mivel a szivoszal konnyen Gsszelapul, célszert, ha
itt is ragasztot hasznalunk. (A légmentes és szivargasmentes csatlakozast minden esetben ellendrizniink kell, nemcsak a
mérés kezdetekor, hanem annak befejezésekor is!) A vizszintes szivoszalat érdemes Ggy ragasztani, hogy a vége egy kicsit
(1-2 centiméternyit) belogjon a flakonba. Ez megbizhatobb rogzitést biztosit és a kifolyas feltételeit megismételhetve,
egyéb meérésekkel osszehasonlithatova teszi. (Ha csak nagyon kicsi rész logna be a miianyagflakonba, akkor a ragasztas
esetlegességei erGsen befolyasolnak a mérést.) A kifolyocsovet (kiilondsen hosszabb I-ek esetén) alé is kell tamasztanunk.



A mérést végz6k megfigyelhették, hogy a kifolyas kezdetben nem egyenletes iitemi, hanem (a vizszint siillyedése
miatt) egyre lassul. Egy id6 utén a fiiggsleges cs6 also végeén légbuborékok jelennek meg, s ez mindaddig tart, mig a
vizszint el nem éri a fiiggoleges szivoszal also végét. Ezen ,bugyborékolds” id6 alatt a kifolyas jo kozelitéssel egyenletes,
annak ellenére, hogy kozben a vizszint szamottevGen valtozik. (A Mariotte-palack miikédésének lényege az, hogy a
kifoly6csénél mindvégig pgh a tilnyomés, hiszen a fiiggsleges cs6 alsd végénél mindig a kiils légnyomassal megegyezs
nyomésu kell legyen a viz.)

A mérés soran az (egyenletes) kifolyasi sebességet [ fiiggvényében kellett meghatarozni, de néhany méréssorozat utan



a tObbi paramétert (példaul h-t, vagy a szivoszalak atmérgjét) is lehetett valtoztatni. Ezen paraméterek valtoztatésa
csak 0j eszkoz készitésével, ijabb ragasztassal lehetséges, ezért jol meg kell gondolnunk, mennyi idé all rendelkezésiinkre
a mérés elvégzéseéhez. Azt is végig kell gondolnunk, hogy t6bb paraméter tobbszori valtoztatasa nagyon sok (néha
attekinthetetleniil sok!) mérési adatot eredményezhet.

El6zetes varakozasunk szerint a kifolyéds sebessége [ novelésével csokken, a szivoszal atmérGjének vagy h-nak no-
velésével viszont novekszik. A mérési adatok ezt valoban igazoltak, de a fliggés jellege egyaltalan nem nyilvanvalod.
Sarlds Ferenc (Baja, III. Béla Gimn. III. o.t.) elméleti megfontolasok alapjan azt varta, hogy a kifolyés sebessége a h/l
hanyadossal (tovabba a szivoszal keresztmetszetének négyzetével) aranyos. Az [ hosszat 20 cm-t6l 6 cm-ig valtoztatta
(2 cm-es darabokat vagott le a szivoszalbol), 6t kiilonbozs esetben h = 2, 4, 6, 8 és 10 cm-nél. Mivel rogzitett h esetén
a V o (1/1) aranyossagot varta, V-t 1/1 fliggvényében abrazolta. Azt tapasztalta, hogy a nagyobb l-eknek megfelels
pontokra illeszthetSk az origén is d&tmend egyenesek, a révidebb szivoszalhosszaknak megfelel6 adatok azonban ettél
jelentGsen eltérnek. A kétféle tartomany kozotti torés kb. [ = 14-16 cm-nél tapasztalhato.

Keszler Gyorgy (Stimeg, Kisfaludy S. Gimn., III. o.t.) kisérletileg is ellendrizte, hogy mennyire allandé a kifolyasi
sebesség a Mariotte-palacknél. A szivoszal atmérGjét is ,valtoztatta”, 3 mm-es és 5 mm-es atmérdji szalakkal meért.
Azt is tanulményozta, hogy fiigg-e a kifolyas sebessége a kifoly6css irdnyatol, ha nem vizszintes a csé. (Nem fliggott
t6le!)

Ronyecz Andrea (Kazincbarcika, Sagvari E. Gimn., II. o.t.) csak egyféle (h = 15 cm-es) szintmagassagnal mért,
az | hosszat azonban 110 cm(!) és 2,5 cm kozott valtoztatta 2,5 cm-es lépésekben. A 110 cm-es szivoszalat tobb
szal Osszetoldasaval ,allitotta els”. (Mdanyagdugokba a szivoszal méretének megfelels lyukat fart, majd ebbe dugta
a csatlakozo szivoszalak végeit.) Mérési adatai szerint a kifolyas sebessége | novelésével monoton cstkken, de nem a
forditott aranyossagnak megfeleld iitemben.

A mérés pontossagara az elvben ugyanolyan koriilmények kozott tobbszor megismételt kisérlet adatainak szoré-
sabol, valamint a mérdeszkozok leolvasasi pontossdgabol kovetkeztethetiink. A hossziasédgokat kb. milliméternyi, az
id6t mésodpercnyi pontossaggal lehetett mérni, a kifolyési sebesség pedig mindezeket Gsszevetve néhany szazaléknyi
pontossaggal volt mérhetd.



